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 Bireyin estetik işlemlerle ilişkisinin sosyal medya kullanımı üzerinden değerlendirilmesi

ÖZ
Bu çalışma “Bedene Estetik Müdahale Olgusuna Pierre Bourdieu Perspektifinden Bakmak” isimli doktora tezinin ilgili kısmının saha çalışma verilerinden desteklenerek oluşturulmuştur. Tezin nitel alan araştırması bölümünün konu başlıklarından biri olan “estetik işlemler üzerinde medya ve ünlü kişilerin etkisi” kısmının verileri bu çalışma özelinde tekrar detaylandırılarak yorumlanmıştır. Tezin bu konusu için elde edilen veriler doğal gözlem ve derinlemesine görüşme içinde kullanılan sondaj sorular üzerinden oldukça zengin içerik oluşturmuştur. Elde edilen zengin veri içeriği betimsel analiz kullanılarak makalenin konusu ve içerik başlıkları oluşturulmuştur.  Sosyal medya uygulamalarının özellikle instagram hesabı kullanımı ile ünlü kişilerin, sosyal medya fenomenlerinin (ikon, influencer, sanatçı, oyuncu, model… vb), cerrah hekim ve estetik merkezlerinin hesapları ve paylaşımları üzerinden oluşturulan beden algılarının estetik operasyon üzerindeki yönlendirici etkisi çalışılmıştır. Bu etki estetik işlem farklılığı dikkate alınarak çalışılmıştır.
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Evaluation of the individual's relationship with aesthetic procedures through the use of social media
Abstract
This study was created by supporting the field study data of the relevant part of the doctoral thesis titled "Looking at the Phenomenon of Aesthetic Intervention on the Body from the Perspective of Pierre Bourdieu". The data of the section "the effect of media and famous people on aesthetic procedures", which is one of the topics of the qualitative field research section of the thesis, was re-detailed and interpreted in this study. The data obtained for this topic of the thesis formed a very rich content through natural observation and probing questions used in in-depth interviews. The rich data content obtained was analysed descriptively and the subject and content headings of the article were created.  With the use of social media applications, especially instagram account, the guiding effect of body perceptions created through the accounts and shares of famous people, social media phenomena (icon, influencer, artist, actor, model ... etc.), surgeons, physicians and aesthetic centres on aesthetic operation has been studied. This effect was studied by taking into account the difference in aesthetic procedures.
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GİRİŞ 

Modern toplumda estetik işlemlerin her toplumsal sınıf ve statü için yaygınlaştığı ve normalleştiği görülmektedir. Gündelik hayatın bir parçası haline gelen beden estetiği kavramı pek çok yapısal özellikler ve kültürel dinamiklerle ilişkilidir. Bu kültürel dinamikler arasında ilerleyen teknolojik imkânlarla birleşen internetin yaygın kullanımına bağlı sosyal medya kullanımı en etkin unsurlardan biridir. Dolayısıyla bu çalışma için bireyin estetik işlemlerle ilişkisi sosyal medya üzerinden değerlendirilecektir. Bunun için ilgili doktora tezinin nitel çalışma bölümünün içinde yer alan konu başlığının derinlemesine görüşme verileri kullanılmıştır. 
[bookmark: _Hlk153731121]Bedenin şekillendirilmesi kültürel ve toplumsal olarak belirlendiği için beden güzelliği bir kültür biçimidir. Bedene yapılan tüm estetik işlemler kültürel tüketim pratiği olarak sembolik anlamlarla yüklenir. Estetik alanında uygulanan işlemlerin her biri farklı sosyoekonomik değerler oluşturmaktadır.  Buradan hareketle cerrahi estetik işlemler ve medikal estetik işlemler ayrışmasının göz önüne alınması gerekli görülmüştür.  Estetik alanındaki cerrahi ve cerrahi olmayan işlemlerin tüketimi ve tercih edilme durumları kültürel ve sosyoekonomik anlamlar içerir. Kişilerin güzellik işlemlerini; yaşam tarzları, maddi imkânlar ve sosyoekonomik durum belirlediği için (Odabaş, 2005: 162) toplumsal farklılıklar estetik işlemlerin belirlenmesinde temel etkenlerden biri olur. Plastik cerrahi / invaziv işlemler taşıdığı sağlık riski, yarattığı kalıcı değişim ve satın alma bedelinin yüksek olma durumlarıyla ilişkilidir. Cerrahi olmayan / non-invaziv estetik işlemler dövize endeksli ücretleri, belli aralıklarla tekrarlanması ve düzenli yapılması gereken işlemler olarak bir yaşam tarzına dönüşebilmektedir. Bedenle ilgili lüks tüketim ve kültürel mallar kategorisinde yer alan bu alan beden stiline ilişkin tercihlerin tümü ayrımsal işlev gördüğü için toplumsal farklılıkları ifade etmeyi sağlayan elverişli bir evrendir (Bourdieu, 2017: 333). 
Son yıllarda estetik ameliyatların yanında medikal cihaz ve ürünlerle yapılan cerrahi olmayan / non-invaziv olarak adlandırılan estetik işlemlerin hızla yaygınlaştığı görülmektedir. Belli aralıklarla tekrarlanması gerektiği için süreklilik isteyen bu işlemler hastalar, hekimler, işlemin yapıldığı klinik çalışanları ve arkadaşlar arasında sürekli bir etkileşim meydana getirmektedir (Liakounakou, 2019: 21-23). İşlemler bu yönüyle kişilerin dâhil oldukları sosyal gruplar için sosyal sermaye oluşumuna dâhil olmaktadır. Estetik alanında ki işlem farklılıkları kültürel ürünler olarak başta ekonomik sermaye olmak üzere kültürel ve simgesel sermaye üzerinden gerçekleşirken tüketim pratiği olarak meta ürünlerin sembolik anlamlarını taşımaktadır. Satın alınan estetik işlemler niteliğine ve türüne göre farklı sosyal sınıflarda çeşitli sembolik anlamlarla yüklenir.
Bu çalışma “Bedene Estetik Müdahale Olgusuna Pierre Bourdieu Perspektifinden Bakmak” isimli doktora tezinin ilgili kısmının saha çalışma verilerinden desteklenerek oluşturulmuştur. Tezin nitel yöntemi olarak doğal sürecinde gerçekleştirilen gözlem (Punch, 2005: 174-176) ve derinlemesine görüşme teknikleri kullanılmıştır. Durumsal, yapısal ve bireysel farklılıklar için sondaj soruları kullanılmıştır (Neuman, 2013: 415-418). Görüşmeciler amaçlı ve kartopu örneklem üzerinden belirlenmiştir (Kümbetoğlu, 2005: 73-80). Cinsiyet farkı öncelenmeden toplumsal grup farklılıkları dikkate alınarak toplamda 22 kişiyle görüşülmüştür. Elde edilen verilerden betimsel analiz tekniği (Yıldırım ve Şimşek, 2000: 158-160) kullanılarak önceden belirlenen kavramsal çerçeve ve başlıklar altında oluşturulan bulgular literatür desteği ile yorumlanmıştır. Belirlenen konu başlıklarından biri olan “estetik işlemler üzerinde medya ve ünlü kişilerin etkisi” kısmının verileri bu çalışma özelinde tekrar detaylandırılarak yorumlanmıştır. 
Nitel araştırmanın verilerinin analiz edilmesi oldukça güç olması veri analiz yöntemlerinin standart olmamasıyla ilintilidir. Bu çalışmada kullanılacak verilerin analizi için betimsel analiz yöntemi kullanılmıştır. Nitel araştırma için veri analizinin standartlaştırılmış olması güzellik-beden-estetik konularının derinliği ve zenginliği itibariyle araştırmacıyı sınırlamış olurdu. Güzelliğin sembolik bir alan olması katılımcıların dâhil oldukları toplumsal kategorilerin farklılığı ve kültürel hazır bulunuşlukları cevapların içeriğini zenginleştirmiş ve gerekli yerlerde sondaj soruları kullanılmıştır. Wolcott’un nitel araştırmada veri analizi için önerdiği üç temel yoldan biri olan betimsel analiz tercih edilmiş, verilerin orijinalliğine sadık kalınarak gerekli kısımlarda bireylerin yanıtlarından doğrudan alıntı kesimlerine yer verilmiştir. Önceden belirlenen temalara göre elde edilen verilerden bu çalışma konusuna dahil olacak temalar organize edilerek görüşme ve gözlem süreçlerindeki boyutlar dikkate alınarak bulgular yorumlanmıştır158katılımcılardan alıntılara sık sık yer verilmiş, bulgular düzenlenip yorumlanarak sunulmuştur (Yıldırım ve Şimşek, 2000: 156-159). Betimsel analiz tekniğiyle görüşme formunun iki sorusuna verilen cevaplardan ortaya çıkan temalar ışığında bulgular düzenlenmiştir.

1-Kültürel davranış pratiği olarak medikal estetik ve cerrahi estetik işlemler 
Modern sonrası akışkan toplum veya yüksek modernlik içinde bedenler bireyselleşirken sürekli değişip dönüşen kimlikler ve yaşam tarzları beden ile sergilenmektedir. Kültürel ve sosyal pratiklerin sınıfsallaşmasıyla bireyler ait oldukları veya ait olmak istedikleri toplumsal gruplara uygun yaşam tarzları sergilerler. Bu durum sembolik anlamlarla yüklü bedenin kültürel tüketim için oluşturulmak istenen veya ait olunan kimliklere hizmet etmesini beraberinde getirmiştir. Kültürel ve sosyal pratikler sınıfsallaştığı için tüketim sembolik amaçlara hizmet edecek şekilde gerçekleştirilmektedir. Tüketimin bu niteliksel yönü farklı bilimsel-teknolojik-ekonomik karşılıkları olan estetik işlemler sembolik tüketim kategorisine dâhil olmuştur. Bu sebeple estetik işlemlerin medikal ve cerrahi türlerinin dikkate alınarak değerlendirilmesi anlam kazanır.
Postmodern bir kültür olan tüketimin sembolik değer kazanması tüketimin nesnelerden öte arzular için yapıldığını ve kültürel sembolizmle bağlantılı olarak sembolik arzuların doyurulduğunu göstermektedir (Bocock, 1997). Bedenin almaya hazır olmasıyla bedenin uyarılma durumu ilişkilidir. Hazır olan beden uygun bedendir ve bir aracı olarak uygun beden fiziksel her türlü hazza açıktır (Bauman, 2001: 157). Bu durumda beden tüketimi ve beden görüntüsüne bağlı haz oluşumu birbirini besler. Tüketerek bedeni şekillendiren arzu bireyleri harekete geçiren (Bocock, 1997: 13-14) küresel bir durumdur. Küreselleşmenin bir dinamiği olan tüketim kültürü beden üzerinden gerçekleştirildiği için beden merkezi bir konum elde etmiştir (Kızılçelik, 2003: 90-93).
Beden estetiği davranışları; tarihi, sosyal ve ekonomik bağlamlara yerleştirilmesi gereken bir olgudur. Bu davranışlar yerel söylemler, ekonomik ve sosyal bağlamlarla karmaşık bir şekilde bağlantılı olup ulusal tarih ve kültürel kaygılarla ilişkili aynı zamanda küresel pratiklerdir (Liakounakou, 2019: 25). İletişim araçları ve özellikle sosyal medya araçları küreselleşmeye öncülük ederken bu mecralarda ünlülerin kusursuz bedenlerinin sergilenmesi üzerinden küresel boyutta tek tipleşen beden algısının oluşturulmasına da aracılık etmektedirler Oluşturulan bu algı ulaşılması için daima çaba gösterilen ama hiçbir zaman hedefe ulaşılamayan küresel boyutta güzellik anlayışına sebep olmaktadır.  Küreselleşen bu güzellik anlayışı bedenleri aynileştirirken birbirine çok benzeyen birbirinin aynı gibi olan bedenler normalleşmiştir (Kızılçelik, 2003: 90-93).
Modern dünyada küresel kültür, yerel ve küreselin diyalektik etkileşiminde bir gündelik hayat sunar (Giddens, 2010: 16-50). Güzellik anlayışının tek tipleşmesi, küresel iletişim ve görsel ağlar aracılığıyla standartlaşan beden görünümleri ve tüketim kültürünün etkisi her toplumda ve her toplumsal kategoride güzelliği istemenin amacını farklılaştırmıştır. Bazı kadınlar beden sermayelerini ekonomik sermayeye dönüştürmek için güzel olmak ister (güzelliğin simgesel tahakkümü), bazı kadınlar bedenlerini “kimliklerinin, imajlarının ve sosyoekonomik statülerinin temsilcisi olarak algılamaktadır”, bazı kadınlar ise sosyal çevrelerinin gerekliliği olarak güzel ve bakımlı olmak ister (Odabaş, 2005: 168). Küreselleşmenin etkisiyle güzellik anlayışı tek tipleşirken hızla gelişen dijitalleşmenin işlevselleştirdiği iletişim ağları ve görsellik beden görünümlerinde belirleyici olmaktadır. Oluşturulan beden görünümleri her toplumsal kategoride güzelliği istemenin amacını da farklılaştırmıştır.
Toplumlar küresel kapitalizmle temasa geçtikçe güzellik özelliklede kadın güzelliği toplumsal belirginlikte artmaktadır. Dolayısıyla güzellik sosyal yapı ve eşitsizlik biçimleri, iktidar ve tahakküm ilişkilerinin ötesinde duygusal yoğunluğu göz önüne alınarak sosyal etkileşimlerdeki etken rolü üzerinden anlaşılması gereken bir olgudur. Güzellik sadece sosyal yapı ve eşitsizlik biçimlerinin yansıması olmaktan öteye geçerek duygusal yoğunluğu itibariyle sosyal etkileşimler üzerinden anlaşılması gereken bir olgudur (Edmonds, 2008: 153). Güzelliğin genişleyen olgusal anlamına paralel olarak estetik işlemlerin tüm sosyal yapılarda yaygınlaşmasının söz konusu olduğu düşünülebilir.

2-medikal estetik/non-invaziv ve cerrahi/invaziv estetik işlemler

Teknolojik yenilik ve tıbbi tekniklerin adaptasyon eğilimleri ‘cerrahi' ve 'cerrahi olmayan' kozmetik müdahale arasındaki sınırları karmaşık hale getirmiş olsa da teknik ayrım üzerinden genel bir tanımlama yapılabilir. Cerrahi/invaziv estetik olarak nitelenen işlemler genel olarak doku kesiklerinin olduğu cerrahi işlemler olarak tanımlanabilir. Cerrahi olmayan/non-invaziv estetik işlemlerde cerrahi bir operasyon gerektirmeyen belki minimal doku kesiklerinin olabileceği işlemlerdir.
Son yıllarda estetik cerrahinin yanında cerrahi olmayan işlemlerde ciddi bir büyüme vardır. Bunlar enjekte edilebilir ve yaşlanmayı geciktirici tedaviler gibi cerrahi olmayan teknolojiler olarak kozmetik cerrahiyi geride bırakan bir popülerlik kazanmıştır. Bu işlemler genel olarak botoks, dolgu maddeleri, ameliyatsız yüz germe ve genel anestezi gerektirmeyen prosedürler olarak sınıflandırılabilir. Bu ürünlerin en yaygın olanı "botoks" olarak bilinen botulinum toksin ve hyaluronik dolgulardır (Liakounakou, 2019: 3-16).
Bu prosedürler arasında daha özel bir yeri olan “botoks” uygulaması bulunduğu bağlamlar ve kültürel sermaye biçimleriyle belirlenen, çok yönlü, farklı bir tıbbi ve sosyal uygulamadır. Tıbbi alanı aşıp günlük hayatın içine yerleşen bir olgu haline gelen en popüler kozmetik işlem olarak botoks sosyoloji, kültürel araştırmalar veya feminist çalışmalarda sosyal ve tıbbi bir fenomen olarak çalışılabilir bir olgu olarak durmaktadır (Cook and Dwyer, 2017: 1-10).
Cerrahi olmayan medikal uygulamalar kozmetik cerrahiden ayrı bir alan olmakla birlikte tıbbi bir alandır. Cerrahi olmayan kozmetik uygulamaların çok güçlü bir şekilde gündelik yaşamın bir parçası haline gelmesi bireylerin bu tür nesnelerle rutin olarak temas kurması anlamına gelir. Bu işlemlerin hasta, ilaç ve hekim arasında oluşturduğu bağlar kişisel ilişkiler ve güçlü sosyal yönler vardır. Kozmetik medikal uygulamalar mevcut kültürel anlamlardan ve simgeleştirmelerden kaynaklanabilecek aynı zamanda kişiselleştirilmiş bir şekilde tüketen insanların bireysel yaşamlarına dâhil olan ilginç roller ve nitelikler üstlenebilmektedir. Bugün birçok kadının “kendi” plastik cerrahı vardır ve çoğu “seni benim plastiğime götüreceğim” diyebilmektedir. Bu durum farklı bir normalleşmenin ve gündelik alışkanlığın altını çizmektedir. Hekim ile hasta arasında, aile ve akraba ilişkilerine benzer bir ilişki gelişiyor. Doktor ve hasta arasında gelişen ilişki, cerrahi olmayan estetik işlemlere kozmetik cerrahiden ayrı bir alan olarak yaklaşmak için önemli bir gerekçe oluşturuyor. Bu uygulamalar geçici doğası nedeniyle sürekli hale geliyor. Sürekli olduğu için daha kişisel, daha etkileşimli ve karşılıklı hale geliyor (Liakounakou, 2019: 21-23).
K15: “göz kapağı ameliyatımı yapan doktorumu tavsiye üzerine buldum ama botoks yaptırdığım doktorumu sosyal medyadan takip ettiğim bir kızdan öğrendim. Sosyal medyanın işlemlere ikna etmede etkisi var. Orda bakıyorsun herkes yaptırıyor, ne kadar güzel olduğunu görüyorsun ve yaptırmak istiyorsun”. Bu katılımcının vurguladığı gibi ameliyat işlemlerinden çok medikal estetik işlemlerin öncüleri olan botoks ve dolgu yapılmış yüzlerdeki değişimler için aktif bir gözlem imkânı sağlıyor. Sosyal medyanın estetik algısı üzerindeki belirleyiciliği estetik ameliyatlara göre medikal estetik işlemler üzerinden daha belirgin olarak gerçekleşmektedir.

3-estetik işlemlerin Normalleşmesinde Sosyal Medya Etkisi

İletişim araçlarına internet teknolojisinin entegre edilmesiyle sosyal medya araçlarının kullanımı çok hızlı bir şekilde yaygınlaşmıştır. Dünya üzerinde internet kullanıcılarının tamamına yakınının sosyal medya ağlarında bir hesabı vardır. Bu hesapların kullanımı her toplumsal kategoride yaygınlaşırken yaşamın her anında çevrimiçi olabilen kişilere toplu ve bireysel paylaşımlar yapabilme fırsatı sunmaktadır. Kullanıcılarına kendi içeriğini yaratma dönüştürme ve değiştirebilme yetkisini veren sosyal medya hesapları iletişim, etkileşim ve paylaşım için kişilere zengin imkânlar sunan platformlar olarak cazibe oluşturmaktadır. 
Modern hayat kişilerin yüz yüze iletişimlerini kısıtlamışken sosyal medya kullanıcılarına sınırsız ve zamansız iletişim ve paylaşım olanakları sunmaktadır (Eraslan ve Eser, 2015: 3-33). Sınırsız ve zamansız paylaşımların yöneticisi kişilerin kendisi olduğu için ve görüntülere ulaşım her toplumsal gruptan kişilere aynı anda gerçekleştiği için kişilerde herkesin estetik bedene ulaşabileceği algısı oluşmaktadır (Cengiz, 2006). Hesap içeriklerinde video, ses, resim ve metin paylaşımları yapmak mümkün olabildiği için sanal ama hâkimiyetin sahibi oldukları bir alan onlara cazip gelmektedir. Kurulan iletişim kişiler arası olmakla birlikte kitle etkileşimine de olanak sağlamaktadır. Sosyal medya “dönemlik modaları yaratan” akışkan bir zemin üzerinde hareket etmektedir (Eraslan ve Eser, 2015: 3-33). Dönemlik modalar yerini çok hızlı olarak başka bir modaya bırakabildiği için sosyal medya üzerinden idealize edilen güzel bedene ulaşma gayreti hiçbir zaman nihayete ermeyecektir. Bauman postmodern kültürün ürünlerini arkasında silgisi olan kurşun bir kaleme benzetirken tam olarak bu duruma işaret etmektedir. Kalem yazdığını silerek ilerlediği için kâğıdın göz kamaştıran boşluğu daim olmaktadır (Bauman, 2001:161).
Sosyal medya hesapları Ulaşılma çabası daim olacak ama nihayete ermeyecek olan “ideal güzel beden”e ilişkin algıyı değiştirerek, doğal yollarla elde edilemeyen güzellik beklentilerini yükseltmektedir. Paylaşılan görüntülere çok çabuk ulaşılabilmesi ve paylaşımları kişinin kendisinin yönetebiliyor olması bireylerin estetik bedene ulaşabilmelerinde belirleyici olabilmektedir (Cengiz, 2006). Herkesin imajlarıyla var olduğu, kusursuz beden algısı oluşturan (Türk ve Bayrakçı, 2020: 156) sosyal medya hesapları insanların estetik işlemleri ihtiyaç olarak görmelerine sebebiyet vermiştir. Sosyal medya kullanıcılarının zihninde estetik işlemleri herkesin yaptırabileceği yönünde algısal bir değişim gerçekleşmiştir (Erdoğan ve Akın, 2021: 129). Plastik cerrahların sosyal medya hesapları üzerinden işlem öncesi ve sonrasına dair tanıtım videoları paylaşımları estetik işlemlere ve işlemlerin uygulayıcılarına ulaşılabileceği algısının oluşması da önemli bir paya sahiptir.
Estetik işlemler gündelik bir seçenek olarak pazarlanması bu işlemlerin 'normal' insanların sahip olabileceği bir seçenek olarak yaygınlaşıp sıradanlaşmasını beraberinde getirmektedir. Estetik cerrahi ve medikal işlemler zengin ve ünlüler için ayrılmış bir tercih olmaktan çıkarak, ‘estetik yaptırmak herkesin hakkıdır’ anlayışı yerleştirilmektedir (Liakounakou, 2019: 24-25). Sosyal medya uygulamalarının kullanımı ile estetik işlem yaptırma algısı arasında anlamlı bir ilişki olduğu için bireylerin sosyal görünüş kaygısı ile sosyal medya kullanımları artmaktadır (Özer ve Güzel, 2023: 1424).
Sosyal medya mecralarında estetik algı oluşturma yönünde en yoğun etki Instagram kullanımı üzerinden yaşanmaktadır Instagram hesapları estetik işlem ya da operasyon yaptırmanın belli bir sınıfa ait olmadığı, çok ünlü estetik cerrahlara ve onların uygulamalarına herkesin ulaşabileceği algısı oluşturmuştur. Kişiler ideal bedene ulaşmak için yapılabilecek tüm işlemlere ve bu işlemleri yapabilecek cerrahlara ulaşımın kolaylaştığını ve tüm sosyoekonomik sınıflar için mümkün olduğu sonucuna ulaşmışlardır. Instagram kullanıcıları plastik cerrahların, estetisyenlerin tanıtımlarını, bu işlemi yaptıran kendi gibi ünlü ve üst sosyoekonomik sınıftan olmayan insanları gördükçe bu işlemlerin ulaşılabilir olduğuna kanaat getirmişlerdir. Sosyal medyanın yaygınlaşmasıyla dış görünüşün önem kazanması kişileri kusursuz görünümü elde etme arayışına sevk etmektedir (Türk ve Bayrakçı, 2019: 125-133). 
4-kültürel bir etken olarak sosyal medya araçları ve Estetik İşlem Algısı
Sosyal medya platformları insanların en çok etkileşimde bulunduğu ve tüketim ilişkileriyle bağlantılı olan alanlardır. Kullanıcılarının/tüketicilerinin duygu, düşünce ve anlayışlarını etkileyen bu platformlar ortak beğeni ve estetik tercihlerde kitlesel sonuçlar elde etmektedir. Tüketicilerinin üzerinde çeşitli anlamlar inşa edebilen bu platformlar tercih, beğeni, alışkanlıklar ve paylaşım olanakları sunarken kişilerin duygularını görüntü boyutunda yoğunlaştırmalarını sağlarlar. Bu şekilde davranış ve tüketim tercihlerinde çabuk etkilenen bireyler yaratırlar (Aslan, 2014: 595-597). Bu etki güzelliğin içeriğinin ve ideal beden görünümünün belirlenmesinde yoğun olarak görülür (Timurturkan, 2009: 105-106).
İdeal beden temsiliyeti ünlü kişilerin, sosyal medya fenomenleri ve ikon olarak adlandırılan modellerin bedenleri üzerinden gerçekleştirilmektedir (Abraham and Zuckerman 2011: 483). Sergilenmekte olan ünlü bedenlerinin mükemmel ve idealize görünümleri (Olson, 2006: 187) bunlara maruz kalan bireylerde beden memnuniyetsizliğine sebebiyet vermektedir. Sosyal ağlar üzerinden fotoğraf ve video paylaşımları geliştikçe bireyler beden görünümleri üzerinden karşılaştırma yapmaya yönelmektedirler (Tosun ve Çoban, 2020: 53). Bu karşılaştırmalar kadın ve erkek bedeni imajı üzerinde farklı etkiler oluşturur. Bu etkiler kişilerin estetik düşüncelerini oluştururken televizyon programlarının ve reklamların, ünlülerin ve zengin kişilerin yönlendirici etkisi ile iç içe geçen be karma çoklu etkiler (Koca 1993: 35) kişiler için bir hedef haline getirilmektedir. İdealize edilen hedeflere ulaşmanın yolları sosyal medyanın belirlediği ideal seçenek olarak estetik işlemlerden geçmektedir. Çünkü sosyal medya araçları küresel etki üzerinden hem güzel kabul edilenleri hem de güzellik biçimlerini belirlemektedir (Gimlin, 2012: 11). Sosyal medya platformlarında bedenin çekiciliğinin önemine dair mesajlara maruz kalmanın oranı arttıkça bireylerin kendi görünümleri hakkında endişeleri artmakta ve kültürel standartları oluşturan çeşitli araçları kullanmaya açık hale gelmektedirler (Markey and Markey, 2010: 165-169).
Georg Simmel’in yaşam tarzları üzerine yaptığı tanımlama da olduğu gibi Sosyal medya bir tarafta imrenme, taklit ve eşitleşme diğer tarafta ise bireysellik ve farklılaşma eğilimlerini besler (Akt. Featherstone, 1996:182-190).  
5-Araştırmanın Deseni
Kültürel tüketim pratiği olarak sembolik anlamlarla yüklenen estetik işlemler ve işlem farklılıklarının toplumsal karşılığını okumak için görüşme yapılan bireyler farklı toplumsal yapılardan belirlenmiştir. Kültürel ve sosyoekonomik farklılıklara işaret edebilecek tüketim pratikleri olarak estetik işlemlerin tercih durumlarını anlamlandırabilmek için farklı yapı bireylerine ihtiyaç duyulmuştur. İlgili doktora tezinde nitel araştırmanın iki ana tekniği olan doğal sürecinde gözlem ve yarı yapılandırılmış form ile gerçekleştirilen derinlemesine görüşme kullanılmıştır. Bu çalışma için görüşme formunun iki sorusu ve bu sorulara derinlemesine görüşmede eklemlenen sondaj soruları verilerinden ulaşılan bulgular yorumlanmıştır. 
 Estetik uygulamaların yaygınlaşması ve kolay ulaşılabilir olması hakkında ne düşünüyorsunuz? (Bu sorunun sondaj içeriği olarak “sosyal medya hesapları özellikle de Instagram üzerinden yapılan paylaşımların yaygınlaşması ve bu paylaşımlara herkesin bakıyor/ulaşıyor olması hakkında ne düşünüyorsunuz. Siz bu paylaşımlara bakar mısınız? Bu paylaşımlar sizin ve estetik davranışlarınız üzerinde ne kadar etkili olmuştur?”)
Estetik işlem yaptırmaya nasıl karar verdiniz? Doktorunuzu nasıl seçtiniz?
(Doktor ve hastaların Instagram’da işlem öncesi ve sonrası durumu gösteren paylaşımları işlem tercihlerinizde etkili oldu mu? Sosyal medya ve dijital platformlar da estetikle ilgili paylaşımları takip eder misiniz? Yaptırdığı estetik işlemleri takip ettiğiniz veya etkilendiğiniz onun yaptırdığı gibi olmasını istediğiniz sosyal medya ikonu, influencer, oyuncu, model veya ünlü bir kişi... akraba, arkadaş, sosyal çevreden etkilendiniz mi, televizyon yazılı ve görsel basının etkisi, bir uzvunu beğendiğiniz ve benzemek istediğiniz bir ünlü oldu mu?)
Katılımcılara estetik işlemlerle ilgili hesapları takip edip etmedikleri ve işlemlerle ilgili yapılan paylaşımları özellikle inceleyip incelemediklerini sorduk. Bu sorunun devamında estetik işlemlerin öncesi ve sonrası görüntülerini özellikle paylaşan ikon, influencer veya ünlü kişileri takip edip etmedikleri de sorulmuştur. Bazı katılımcıların verdikleri cevaplar onlara sondaj sorularının da yöneltilmesini gerektirmiştir. İlgili hesap ve paylaşımları özellikle takip ettiğini söyleyen katılımcılara bu paylaşım ve hesapların onların estetik algı ve davranışlarında etkili/yönlendirici olup olmadığı sorulmuştur. Yine sondaj sorusu olarak katılımcılara medikal/cerrahi olmayan (botox, dolgu…) işlemler için mi cerrahi işlemler için mi veya her ikisi içinde aynı takip süreci ve etkilenmeyi yaşayıp yaşamadıkları sorulmuştur. İşlemleri hangi doktora yaptıracaklarının kararını vermelerinde sosyal medya /instagramın etkisi sorulmuştur. Estetik paylaşımlara bakma ve hesapları takip etme durumlarında işlem öncesi ve işlem sonrası azalma veya artma olup olmadığı da sorulmuştur. Bu sorulara verilen cevaplar ve görüşme formunun diğer sorularına verilen cevaplarda sosyal medya ve ünlü kişilerle ilişkilendirilen kısımlar değerlendirilerek betimsel analiz yöntemi üzerinden konu başlıkları oluşturulmuştur. Konu başlıkları içinde literatür taramasından bölümler ve gerekli görülen yerde doğrudan katılımcıların cevaplarına yer verilmiştir. Başlıklar içerisinde katılımcıların cevaplarından dolaylı alıntı yapılmakla birlikte doğrudan alıntılara da yer verilmiştir. Bütün katılımcıların sosyokültürel hazır bulunuşlukları aynı olmadığı için verilen cevapların içeriği ve genişliği, sondaj sorusu gerektirme durumu farklılık göstermiştir. Bu durum katılımcıların cevaplarına yer verilmesinde belirleyici olmuştur. 
6-Araştırmanın Bulguları ve Yorumu
Görüşme yapılan katılımcılar sosyoekonomik ve sosyokültürel açıdan farklı toplumsal gruplardan belirlenmiştir. Görüşmeler için cinsiyet üzerinden belirleyicilik kullanılmamıştır. Katılımcıların kartopu ve amaçlı örneklem üzerinden belirlenirken sosyal medya kullanıcılığı belirleyici kriter olmamıştır. Katılımcıların tümü sosyal medya hesaplarına sahip olup hesaplarını aktif olarak kullanmaktadırlar. 

6-1- Sosyal medyanın oluşturduğu beden algısı
Sosyal medya kullanıcılarına resim ve video içeriği paylaşım yetkisi verirken paylaşılan resimlerin güzel olması gerekliliği algısı da oluşturmuştur. Güzel tanımının belirleyicisi sosyal medya fenomenleri, ünlüler, estetik merkezi ve doktorlarının yaptığı paylaşımlardır. İnternet kullanımı ve iletişim ağları kültürün küreselleşmesine hizmet ettiği için sosyal medyanın güzellik anlayışının küresel bir boyuttan oluşturulduğu göz önüne alınmalıdır. Bireyler için paylaştıkları fotoğrafın güzel olması ihtiyaç halini almıştır. Bu ihtiyacı karşılamak için maddi manevi tüm bedellerin ödenmesine kullanıcılar gönüllüdürler. Katılımcılardan bir tanesi herkesin tek derdinin fotoğraflarda nasıl çıkacağı ve estetik yaptırmak olduğunu vurgularken bu durumu açıkça desteklemektedir. 
Hukuk fakültesinden yeni mezun olmuş stajyer avukat olarak çalışmakta olan 24 yaşında genç kadın katılımcı iki yıl önce çene estetiği ameliyatı olmuş ve burun estetiği ameliyatı yapmayı da düşündüğünü belirtmiştir. Estetik yaptırmayı düşünse de burnunu çok problem etmediğini belirtmiş “burnumu kafaya çok taksaydım profil resmimi Instagram’a koymazdım” ifadesini kullanmıştır. Bu katılımcıda görüldüğü gibi sosyal medya hesapları üzerinden profil resmi oluşturmak fotoğraf paylaşımı yapmak beden ve güzellik algısı ile çok yakından ilişkilidir. Aynı katılımcı sosyal medya hesabından beğeni almasının ve takipçi sayısının artmasının sebebini güzel fotoğraf paylaşması olarak görmektedir. 
Dini ve kültürel gelenek olarak muhafazakâr aile yapısında büyümüş ve aynı yapıda yaşamakta olan 29 yaşında kadın katılımcı K10: “Yaşlılık etkilerini önlemek için işlem yaptırır mıyım bilmiyorum ama Instagram’da bir bayanı takip ediyorum o yaptırıyor. Acaba bende yaptırır mıyım bilmiyorum ama yaptırırım belki çok katı değilim” şeklinde görüş bildirmiştir. Katılımcının ailesi radikal dini cemaat mensup olup kendisi cemaat modelinde dini öğretilerle yetişmiştir. Güzellik için estetik işlemlerin yasaklandığı dini bir yapının içindeki katılımcının sosyal medya kullanımının etkisiyle estetik işlemleri kabullenebilmekte ve normalleştirebilmektedir. 
Laboratuvar teknikeri olan ve özel bir estetik hastanesinde çalışmakta olan 25 yaşındaki erkek katılımcı sosyal medyanın beden üzerinde çok belirleyici olduğunu düşünüyor. Kendisinin doğrudan sosyal medya etkisi ile hareket etmediğini ama gençlerin sosyal medyada gördüklerinden çok etkilendiğini belirtmiştir. K19:” sosyal medyanın çok önemli bir faktör olduğunu düşünüyorum. Ben etkilenmiyorum ama bütün gençler sosyal medyada gördüklerinden çok etkileniyorlar”.
35 yaşında tıbbi sekreter olarak görev yapan kadın katılımcı K20: “sosyal medya paylaşımlarına bakarım. Estetik hastalarının öncesi sonrası fotoğraflarını incelerim ama benim verdiğim kararları etkilemez”. Eczacı teknisyeni olan 37 yaşında ki imam hatip mezunu kadın katılımcı K22: “her şey çok değişti Instagram’dan herkes her şeyi görüyor ve imreniyor. Sosyal medyadan takip ettiğim bazı doktorlar var onların yaptıkları işlemlerin paylaşımlarına bakıyorum. Doktor seçimimde sosyal medya beni yönlendirdi”. Botoks ve dudak dolgusu yaptıran katılımcının medikal estetik işlemleri yaptırması ile sosyal medya etkisinin ilişkili olduğu anlaşılıyor.
Kişilerin beden memnuniyetleri sosyal medya üzerinden yapılan karşılaştırma süreçleri ile yakından ilgilidir. Beden ve estetik işlem görüntülerine maruz kalma oranı yükseldikçe bireylerin görünümleri ile ilgili kaygıları arttığı için güzelleştiren araçları kullanmaya açık hale gelmektedirler (Markey and Markey, 2010: 165-169).
6-2-Sosyal Medyanın Oluşturduğu Güzellik Algısı
Mimarlık fakültesinden mezun olan ve İtalya’da iç mimarlık üzerine yüksek lisans yapmış olan 32 yaşındaki genç kadın katılımcı 10 yıl önce burun estetiği ameliyatı yaptırmış. Burnunun görünümünden çok rahatsız olduğu için ameliyat olmadan önce sosyal medya hesabı üzerinden paylaşacağı tüm fotoğraflarda düzeltme/fotoshop uyguladığını belirtmiştir.  Ameliyat olduğu doktorunu referansla belirlemiş fakat şimdi ameliyat olsaydı sosyal medya üzerinden “kim hangi doktora gitmiş? Nerede işlem yaptırmış?” öğrenmek için bir araştırma yapacağını belirtmiştir. “Ben ameliyat olacağımda influencer- ikon – yutıbırlar yaygın olmadığı için doktorumu referansla belirledim. Şimdi ameliyat olacak olsam kim nereye gitmiş diye bakardım ama ünlü kişilere yapılan işlemlerin reklam amaçlı daha güzel yapıldığını unutmamak lazım. Ama illaki sosyal medya da kim ne yaptırıyor nasıl oluyor bakıyorum”. 
Sosyal medya hesaplarının kişilere kendi paylaşımlarını yapabilme yetkisi vermesi, katılımcılarının çoğunun belirttiği gibi paylaşım yaptıkları fotoğrafların güzel olması gerekliliği yönünde bir ihtiyaç oluşturmuştur. Sosyal medyanın algı oluşturma ve kullanıcılarına olması gerekeni idealize eden etkisi vardır. Bu etki beden güzelliği ve estetik algısı mevzusunda da oluşturulmaktadır. Katılımcılar için fotoğrafta güzel çıkmak ve güzel olan fotoğrafı paylaşıyor olmak onların duygu ve davranışlarında belirleyici olmaktadır. 
Radikal dini cemaat mensubu bir ailede ve semtte büyümüş ve yaşamakta olan 29 yaşındaki kadın katılımcı K10 önceden fotoğraf olayının olmadığını fotoğraf çektirmeler başladıktan sonra burnunun şeklini sorun olarak görmeye başladığını vurgulamıştır. Burun estetiği ameliyatı olana kadar arkadaşlarıyla beraber fotoğraf çekimine girmemiştir. “Ben rahat rahat arkadaş ortamında yemek yerken fotoğraf çekilebilmeliyim. Burun estetiği olduktan sonra fotoğraflarda çirkin çıksam da ben biliyorum ki burnum güzel, fotoğraf çirkin çıkmış diye düşünüyorum”. 
Acil tıp uzmanı olan 38 yaşındaki erkek katılımcı K18 “Sosyal medyayı çok kullanırım ve beni çok etkiledi. Öncesi ve sonrası üzerine paylaşımlara çok bakarım, çok karşılaştırma yaparım arkadaşlarıma da buradan beğendiğim doktoru veya işlemi tavsiye edebiliyorum. Erkeklerde çok ihtiyaç olmuyor ama insanlar daha güzel olmak arkadaşından daha iyi olmak önceki halinden daha iyi olmak üzerinden hareket ediyor”.
Katılımcıların hepsi sosyal medya hesaplarını özellikle instagramı aktif olarak kullanmaktadırlar. Instagram üzerinden fotoğraf paylaşımları yapabilmek onlar için güzel olmayı gerektirmektedir. Bu güzelliğin belirleyicisinin instagram hesapları üzerinden yapılan estetik cerrahi ve medikal işlemlerin sonuçlarını gösteren içeriklerdir. Sosyal medya fenomenlerinin, ünlü kişilerin, oyuncu veya sanatçıların, plastik cerrahların estetik işlemli görüntü paylaşımlarını incelemeyen hiçbir katılımcı yoktur. Bu paylaşımlardan davranış olarak etkilenmedikleri belirtenler ise fikir edinmek için baktıklarını ifade etmişlerdir. Bireylerin beden güzelliğinin tanımı ve nasıllığı yönündeki algılarının oluşumunda sosyal medya hesapları etkin rol oynamaktadır. 
6-3-Sosyal Medyanın Estetik İşlemlerle İlişkisi (belirleyiciliği)
Katılımcıların tümü yaygın olarak kullanılan sosyal medya hesaplarından en az birini aktif olarak kullanmaktadırlar. İnceledikleri estetik işlem paylaşımlarını Instagram (kendileri ismini belirtmişlerdir) üzerinden takip etmektedirler. Instagram üzerinden ‘keşfet’lerine düşen estetik işlem görüntülerine katılımcıların hepsi bakmaktadır. Estetik işlemlerle ilgili özellikle bir hesap takip etmediğini söyleyen katılımcılar dahi keşfette karşılarına çıkan görsellere baktıklarını ifade etmişlerdir. 
Geçmiş yıllarda genellikle ünlü kişilerin estetik yaptırması yaygın olduğu için katılımcıların özellikle benzemek istedikleri ünlü bedeni olup olmadığı öğrenilmek istenmiştir. Dünyaca ünlü veya tanınmış kişiler arasında estetik amaçlı takip ettikleri kullanıcı hesabı olup olmadığı da sorulmuştur. Katılımcılar ünlü ve tanınmış bedenlerin kullanıcı hesabından çok estetik merkezlerin ve plastik cerrahların hesaplarını takip etmektedirler. Bir katılımcı beğendiği influencerların olduğunu ama doğrudan kendisi için yönlendirici olmadığını belirtmiştir. Estetik işlemler konusunda ön bilgi edinmek ve fikir sahibi olmak amaçlı ünlü kişilerin paylaşımlarının takip edildiği görülmüştür.
K4: “İnsanlar ne yapıyorlar kimi tercih ediyorlar, kimi tercih etmişler diye sosyal medya üzerinden gözlem yaptım. Doktor ……………… öyle karar verdim ama işin içine girince kendi seçimimi ben belirledim. Dışardaki enerjinin yönettiği insanlar olduğumuzu kimse inkâr edemez. İlk botoksumu sosyal medya üzerinden belirlediğim doktor…………..’e  yaptırdım. En iyisini ararken O’nu bulmuştum ama kapitalist sistemin içine çok dâhil olduğunu görünce O’ndan ayrıldım”. Bireylerin estetik yaptıracakları estetik işlemlere karar vermek için ve işlemi yaptıracakları doktor seçiminde sosyal medyanın belirleyiciliği dikkat çekmektedir. Yüksek lisans mezunu 30 yaşında erkek katılımcılardan bir tanesi ameliyat olacağı doktorunu sosyal medya üzerinden belirlemiştir. Sonrasında ise Instagram “keşfet”ine düşen estetik videolarına sadece baktığını belirtmiştir. 
Yetiştirme yurdunda büyümüş iki yıldır bir devlet hastanesinde santral memuru olarak görev yapmakta olan 24 yaşındaki erkek katılımcı K6: “sosyal medya çok etkili ve paylaşımlar üzerinden toplumun neyi talep ettiği yönünde algıyı oluşturuyor. Bende doktorumu belirlediğimde sosyal medya üzerinden doktorumla ilgili yapılan yorumları inceledim sonra tam olarak emin oldum”. Katılımcı ameliyat olacağı doktoruna tam olarak karar vermek için sosyal medya yorumlarına başvurmuştur. Sosyal medya kullanıcılarına yapacakları her davranış ve alacakları her kararda her toplumsal gruba ulaşabilme gerçek hayatta dâhil olmadıkları sosyal yapıların görüntü ve paylaşımlarına ulaşabilme imkânı sunmaktadır.
Katılımcıların büyük çoğunluğu doktor seçimleri için Instagram üzerinden yapılan yorumları incelemişler ve nihai kararlarını bunun üzerinden vermişlerdir. Bazı katılımcılar ise doktor seçimlerini doğrudan ünlü kişilerin, ikon veya influencer olarak adlandırılan sosyal medya fenomenlerinin doktor tavsiyeleri üzerinden gerçekleştirmişlerdir. 
İstanbul Nişantaşı’nda ünlü bir modacı olan K7 mesleğinin gereği ve iş bağlantıları, yaşadığı semt bağlamında reklam piyasasının içinde olması, ünlü insanlarla diyalog halinde olması sosyal medya etkisine karşı farkındalığı yüksek tavır oluşturmuştur. Reklam üzerine hareket etmeyeceğini mesleği gereği reklam edilen şeylere güvenilmeyeceğini vurgulamıştır. K7 gibi K8 de sosyal paylaşımlardan hiç etkilenmediğini ve etkilenmeyeceğini vurgulamıştır. Kendisi yüzüne botoks ve dolgu uygulamaları yaptırmış ve yaptırmaya devam etmektedir. Gerek işlemlere karar vermede gerekse doktor seçiminde her ikisi de sosyal medyanın etkisinin olmadığını belirttiler. Tüm katılımcılar arasında biri erkek diğeri kadın olan toplam iki katılımcı sosyal medya etkisinin olmadığını net olarak ifade etmişlerdir. 
29 yaşında evli ve hukuk fakültesi mezunu olan K9: “sosyal medyada görüyorum herkes silikon yaptırıyordu. Ben Eda Taşpınar ve Serenay Sarıkaya’nın göğüs silikonlarını çok beğeniyordum, onlardan etkilenmiştim. Tam Serenay Sarıkaya gibi olsun istedim. Hala daha dikkatimi çekiyor, takip ediyorum ve bakıyorum. İki kere meme silikon ameliyatı olduğum halde hala göğsümü küçük buluyorum. İlk doktoruma öneri üzerine gittim ama sosyal medyanın doktor seçiminde etkili olduğunu düşünüyorum. Bir influencer estetik işlem yaptırınca kime yaptırmış diye bakıyorum. NAZIM ÇERKES’i influncerlardan öğrendim, yoksa bilmiyordum”.  Bu katılımcının genç olması aktif sosyal medya kullanıcısı olmasını destekleyici etken olduğu görülüyor. Bunun yanında yüksek sosyoekonomik gruba mensup olan katılımcının arkadaş çevresi, sosyalleştiği mekânlar, alışveriş yaptığı lüks mağaza ve semt tercihleri ünlü kişilerin bedenlerinden etkilenmesini tetiklemektedir. Yapılan görüşmede katılımcının aktif sosyal medya kullanıcısı olduğu gözlemlenmiştir. Sosyal medya fenomenlerinin hesaplarını yakından takip ettiği, onların yaptırdığı işlemlerin sonuçlarını yakından incelediği, estetik işlemlerinde hangi doktorları veya hangi merkezleri tercih ettiklerini yakından incelediğini belirtmiştir. 
Sadece burun ameliyatı olan K10 ameliyat olmadan önce sosyal medyadan burun şekillerini incelediğini ve doktoruna beğendiği burunları göstererek benzerini yapmasını istemiştir.
Ev kadını olan üst orta gelir grubundan olan 34 yaşındaki K16: “sosyal medya hesaplarından öncesi-sonrası işlem paylaşımlarına fikir edinmek için çok bakarım. Doktorumu sosyal medyadan belirledim sonuçta önümde örnek var ve onlar üzerinden doktorumu seçiyorum”. Katılımcı estetik işlem olarak yüzüne botoks ve dolgu işlemleri yaptırmıştır. Tüm katılımcılarla yapılan görüşmelerde sosyal medya hesaplarının kişileri özellikle medikal işlemler yönünde teşvik edici ve yönlendirici olduğu gözlemlenmiştir. Tüm katılımcılar botoks ve dolgu işlemleri yapılmış yüzlerdeki değişimleri ünlü hesapların paylaşımlarından incelemektedirler. Medikal işlemlerin yaygınlaşması ve bireyler için normalleşmesinde sosyal medya kullanıcılığının önemli belirleyiciliği olduğu görülmüştür.
[bookmark: _GoBack]6-4-Sosyal Medya Etkisinin Estetik İşlem Farklılığı Üzerinden Değerlendirilmesi

Sosyal medya kullanımının Cerrahi olmayan medikal estetik işlemler için cerrahi estetik ameliyat işlemlerine göre çok daha ilişkili olduğu gözlemlenmiştir. Botoks uygulamaları ve dolgu işlemleri estetik merkezlerinin, cerrahların ve hekimlerin hesapları üzerinden çok fazla paylaşılmaktadır. İşlemlerden öncesi ve sonrası durumları gösteren fotoğraflar kullanıcıları fazlaca ilgilendirmektedir. Kişiler ünlülerin, sosyal medya fenomenlerinin, ikon ve influencerların fotoğraflarını bedenlerinde ve özellikle yüzlerinde hangi işlemlerin olduğunu merakla ve ilgiyle incelemektedirler. Medikal uygulamalar geçici olup belli periyotlarla tekrarlanması gereken kalıcı değişiklik oluşturmayan ve daha az hayati risk taşıyan uygulamalardır. Bununla beraber arkadaş grupları arasında sohbet konularının önceliğini oluştururken senin doktorun benim doktorum ifadelerinin yaygınlaşması bu işlemlerin sosyal bir boyut kazandığını göstermektedir. Estetik ameliyatlar hayati riski daha yüksek olup kalıcı değişikler oluşturduğu için kişilerin bu işlemlerle ilgili algısında sosyal medyanın belirleyiciliği medikal işlemlere göre daha az olabilmektedir. İstanbul’da bir şehir hastanesinde hemşire olarak çalışan 30 yaşındaki kadın katılımcı K14: “Instagram hesabımda ameliyat öncesi fotoğraflarımda duruyor. İnsanlara burun ameliyatı olduğumu ve botoks yaptırdığımı söylerim. İnanmayanlara Instagram’ımdaki öncesi sonrası fotoğraflarımı gösteriyorum. Sosyal medya üzerinden özellikle botoks yaptıracağımda yorumları okudum yaptıracağım doktoru seçmek için baktım ve paylaşımlardan araştırdım”. 
[bookmark: _Hlk160982824]Burun estetiği ameliyatı olan K17: “Ben bir estetik merkezinde çalışıyorum ama sosyal medyadan daha çok etkileniyorum. Sosyal medyada görüyorum badem göz çok hoşuma gidiyor. Kişinin bakışı yüzü direk değişiyor. Sosyal medya üzerinden özellikle takip ettiğim influencer ve ikon gibi insanlar yok ama keşfetime düşen işlem sonuçlarını çok izlerim badem göz yaptırmış olanların görüntüleri çok hoşuma gidiyor”. Katılımcının özellikle yüze yapılan medikal işlemler için sosyal medya paylaşımlarından yaptırmaya karar vermiş olması estetik ameliyatlara göre medikal estetik işlemler için sosyal medya etkisinin daha kuvvetli olduğu görülmektedir. Bütün katılımcıların görüntü paylaşımlarına bakması özellikle yüzlerdeki değişimi inceliyor olması bu işlemleri kendileri için normal ve herkesin yaptırıyor olduğu bir davranış olduğuna inandırmaktadır. Kişilerin görüntülere fazlaca maruz kalması onları bu işlemleri bir gün yaptırabilecekleri yönünde ikna edici bir motivasyon sağlamaktadır. Diğer medya araçlarından farklı olarak kullanıcısını sadece alıcı konumunda olmaktan öteye taşıyarak ona iki yönlü ve eş zamanlı bilgi aktarım imkânı sağlamaktadır.  Sosyal medya üzerinden sosyal yapıları ortadan kaldıran kullanıcı etkileşimi gerçekleşirken (Yıldırım, A.F., ve Baş, F. C., 2022: 183) biyomedikalden biyokültüre evrilen (Öngören, 2015) bir süreç yaşanmaktadır. Bu süreçte kendini iyi hissetme ve iyi görünmeyi ilke edinen estetik-kozmetik sanayinin etkisiyle ideal sağlıklı beden imgesi baskısına sosyal medya hesapları hizmet etmektedir. 
SONUÇ
Beden güzelliği kültürel biçim olduğundan hareketle bedene yapılan tüm estetik işlemler kültürel tüketim pratiği olarak değerlendirildi. Kültürel tüketim pratiği olarak beden üzerine yapılan estetik işlemler sembolik anlamlarla yüklüdür. Son yıllarda plastik cerrahinin alanı olan estetik işlemlerde cerrahi alanın dışında cerrahi olmayan / medikal estetik işlemlerin uygulanması ve satın alınması yönünde ciddi bir artış vardır. Sosyoekonomik ve sosyokültürel sebepler başta olmak için çeşitli dinamiklerin etkisiyle estetik işlem uygulamaları farklı sembolik anlamlarla yüklenir. Bu çalışma da bu farklılıklar dikkate alınarak sosyal medyanın belirleyiciliği çalışılmıştır. Sosyal medyanın etkileyiciliğinin ve yönlendiriciliğinin cerrahi ameliyatlar ile medikal uygulamalar arasında bir takım nüanslar vardır. Estetik işlemlerle ilgili paylaşımlarda video ve görüntüler medikal işlemlerin en popüler uygulamalarından olan botoks ve dolgu işlemlerinin sonuçlarını çarpıcı olarak sergilemektedir. Özellikle instagram kullanıcıları sosyal medya fenomenlerinin, ünlülerin, cerrahların ve estetik merkezlerinin hesaplarından yapılan paylaşımlara maruz kaldıkça bu işlemlerin cazibesine kapılmaktadırlar. Kullanıcıların sürekli maruz kaldığı bu işlemler kalıcı olmaması, hayati riski minimal olması ve kolay uygulanabiliyor olması onların yapısal (dini, ekonomik, kültürel) duvarlarını aşarak işlemlere ısınmaları sağlamaktadır. Görsel aşinalığı kazanan bireyler zamanla işlemlere ilgi duymakta ve yaptırılabilir olarak düşüncesi geliştirmektedirler. 
 Sosyal medya hesapları ve özellikle Instagram kullanımı estetik işlemleri herkesin yaptırabileceği estetik işlemlere herkesin ulaşabileceği algısının kullanıcıların zihninde oluşturan olgusal bir gerçekliktir. Geçmiş yıllarda lüks tüketim içerisinde yer alan bu işlemler instagram kullanıcılarının zihinlerinde ihtiyaç halini almıştır.Sosyal medya paylaşımları estetik görünüme teşvik etmektedir. İlgili hesaplardaki paylaşımlara sürekli maruz kalan bireyler işlem yaptırma yönünde güdülenmektedir. Bir taraftan da kendi paylaşım içeriklerinin onlar gibi estetik olması gerekliliğini hissetmektedirler. Sosyal medya kullanımı ve paylaşımlar için estetik görünüm olmazsa olmaz bir algı oluşturmaktadır.
Yapılan görüşmelerde gözlemlendiği gibi toplumda estetik işlemlerin her toplumsal sınıf ve statü için yaygınlaştığı ve normalleşmiş olmasında sosyal medya hesaplarının özellikle de instagram kullanımın önemli katkısı vardır.
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