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MÜZE VE SERGİ BAĞLAMINDA                                                                                                  MEKANIN, ESERLERİN GERÇEKLİK VE SANAL GERÇEKLİK KAVRAMI İLE ZİYARETÇİ İLİŞKİSİ VE SÜRDÜRÜLEBİLİRLİĞE ETKİSİ

Özet
Müzecilik ve sergi kavramlarının zaman içerisinde geçirdiği evrimle yeni bir alan yaratılarak; gelişmiş teknoloji araçları sayesinde, kültürel mirası koruma biçimi ve ziyaretçilerle mekan algısının işleyişi, başka bir boyut kazanmıştır. Bu bağlamda, müzeler ve sergiler bir deneyim sunma araçları haline gelerek, gerçeklik ve sanal gerçeklik kavramlarının birbiriyle ilişkisi kurulmuştur. Sanal gerçeklik, ziyaretçilerin eserlerle etkileşim halinde olmalarında, eseri keşfetme biçimi üzerinde sınırsız bir tasarım imkanlarının doğmasını sağlamış, ziyaretçilere mekan içinde deneyim imkanı vererek, geçmişe veya geleceğe yönelik bir var olma halini, veri toplama, kaydetme ve yönlendirme gücünü mümkün kılmıştır.
Sanat eserlerinin, müzeler ve sergiler aracılığıyla, didaktik bir dil kullanarak bilgiyi aktarma ve öğretme biçimi, ziyaretçi ile interaktif bir alan sağlanıp, deneyimi farklılaştırma yoluna gidilmiştir. Mekan insan ilişkisi kurularak, ziyaretçi deneyim süreci bağlamında, sanat gündelik hayatla ilişkilendirilip, sanal gerçeklik ve gerçeklik algısı üzerinden, mekanın ziyaretçiyi manipüle etme biçimi, kavramların anlamlarının sorgulanmasına sebep olmuştur.
Bu çalışma, müze ve sergilerde, zaman, mekan ve tasarım etkileşimleriyle yola çıkarak, gerçeklik kavramının sorgulanması ile oluşturulan atmosfer bağlamında, mekanın sürdürülebilirliğe etkisi, sanat eserlerindeki bilgi alma deneyimini çeşitlendirerek, ziyaretçilerle mekanın ilişkisinin analizi ile ilgilidir.
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Abstract

Through the evolving concepts of museology and exhibitions over time, a new realm has been forged, harnessing advanced technological tools. This has transformed the preservation of cultural heritage and the perception of space by visitors into a multifaceted process. Museums and exhibitions have become instruments for providing experiences, intertwining the concepts of reality and virtual reality. Virtual reality has enabled limitless design possibilities in how visitors interact with artworks, offering them experiential journeys within spaces, allowing for an immersive existence in the past or future, and empowering them with the ability to collect, record, and navigate data.

The manner in which art pieces convey knowledge through a didactic language in museums and exhibitions has shifted towards providing an interactive realm for visitors, thus diversifying the experience. By establishing a relationship between space and humans, the process of manipulating visitor experiences within the context of art and everyday life through virtual reality and the perception of reality has led to questioning the meanings of these concepts.

This study delves into the impact of interactions between time, space, and design in museums and exhibitions on the questioning of reality, within the context of the atmosphere created and its sustainability. It also focuses on diversifying the experience of obtaining information from artworks and analyzing the relationship between visitors and spaces.
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